

# Деятельность "Молодой Гвардии"



Краснодон – небольшой шахтерский город в Донбассе. Славу ему принесли юные герои, объединившиеся в подпольную комсомольскую организацию «Молодая гвардия» для борьбы с фашистскими оккупантами.

В подавляющем большинстве это были старшеклассники краснодонских школ (№ 1, 4, 5, 6 и др.), которые хорошо учились, мечтали о профессиях учителя, врача, летчика, актрисы. Но... 20 июля 1942 г. Краснодон был оккупирован фашистами. В первые дни после оккупации в городском парке они расстреляли 32 человека – коммунистов и шахтеров. Многих закопали еще живыми. Это событие подтолкнуло ребят к объединению, к поиску активных форм борьбы. В сентябре 1942 г. было проведено первое организационное собрание представителей подпольных групп различных районов города и поселка Первомайка.

Собрание решило всем группам объединиться в подпольную комсомольскую организацию, и назвать ее по предложению Сергея Тюленина «Молодая гвардия». Установить в организации воинский порядок и дисциплину. Для руководства избрать штаб. Членами штаба стали Иван Туркенич – командир организации, начальник штаба, Олег Кошевой – комиссар Молодой гвардии, Любовь Шевцова, Ульяна Громова, Иван Земнухов, Сергей Тюленин и Василий Левашов. Был разработан текст клятвы, закрепившей единство и волю к борьбе юных краснодонцев. «Я, вступая в ряды «Молодой гвардии» перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной многострадальной земли, перед лицом своего народа торжественно клянусь... мстить беспощадно за сожженные, разоренные города и села, за кровь наших людей, за мученическую смерть тридцати шахтеров-героев. И если для этой мести потребуется моя жизнь, я отдам ее без минуты колебания».



Вспоминаются строки из романа Александра Фадеева «Молодая гвардия»: «Еще вчера они были просто школьные товарищи, беспечные и озорные, и вот с того дня, как они дали клятву, каждый из них словно простился с собой прежним. Они словно разорвали прежнюю дружескую связь, чтобы вступить в новую, более высокую связь – дружбы по общности мысли, дружбы по организации, дружбы по крови, которую каждый поклялся пролить во имя освобождения родной земли».



Они начали с распространения листовок, в которых разоблачали гитлеровскую пропаганду. Фашисты кричали, что они уже захватили Сталинград и Москву и через несколько дней закончится война. Подпольщики поздними вечерами слушали сводки Совинформбюро, и утром краснодонцы из листовок узнавали правду о войне. Писали и расклеивали листовки ночью, конечно, с риском для жизни.

По мере активизации деятельности организации росла ее численность. Октябрь 1942 г. – 35 человек, ноябрь 1942 г. – 68 человек, декабрь 1942 г. – 92 человека. Состав организации менялся и качественно. Он в своем большинстве становился комсомольским. В условиях жесточайшего фашистского режима молодогвардейцы заявляли о своем желании вступить в ряды ВЛКСМ. Принимали в комсомол на подпольных собраниях. Вступавший рассказывал свою биографию, отвечал на вопросы. Только чувствовал большую ответственность, чем в мирное время. Он знал, что доверие комсомольской организации должен оправдать в борьбе с врагом, выполняя боевое задание. Комсомольский билет (удостоверение) вручал комиссар «Молодой гвардии» Олег Кошевой. С этого момента член «Молодой гвардии» становился комсомольцем.

Одно из самых ярких деяний молодогвардейцев, на многие годы запомнившееся жителям Краснодона, – водружение красного флага на здании городской управы в честь 25-й годовщины Великого Октября.

На заседании штаба «Молодой гвардии» решено было в честь 25-й годовщины Советского государства вывесить в городе красные флаги. Задание получили несколько групп. Одни должны были подготовить полотнища, другие – водрузить их на самых высоких зданиях в городе.



О действиях группы Сергея Тюленина рассказал в своих воспоминаниях оставшийся в живых ее участник Р. П. Юркин. Группа в составе Сергея Тюленина, Степана Сафонова, Леонида Дадышева и Радия Юркина получила задание вывесить флаг на здании школы № 4.

«В здание мы вошли через черный ход. Поднялись на площадку верхнего этажа, откуда узенькая лесенка вела к тяжелой кованой двери чердака. Сережа Тюленин первым поднялся по шаткой скрипучей лесенке. За ним с гранатами наготове – мы. Осмотрелись и сразу же принялись за работу. Степа и Сережа по скреплениям крыши и проволоке влезли под самую крышу. Леня Дадышев стал у слухового окна, всматриваясь и прислушиваясь, не подбирается ли кто к нам. Я прикрепил полотнище знамени к трубе.

Все готово. Старший минер Степа Сафонов, как мы его потом прозвали, заявил, что мины готовы...».

Отлично справились с заданием и остальные группы. Утром 7 Ноября красные флаги развевались на трубе шахты № 1-бис, на здании больницы, в городском парке и в других местах. Жители шепотом передавали друг другу радостные вести и шли смотреть на флаги.

Взбешенные фашисты и полицейские срывали красные полотнища, автоматной очередью пытались перерезать древко, плетьюми и прикладами разгоняли людей.

На счету молодогвардейцев много серьезных операций (пожар на бирже труда, освобождение военнопленных из концлагеря, помощь семьям фронтовиков и др.). Зная о приближении фронта к Краснодону, они начали готовить в городе вооруженное восстание.

Фашисты давно попытались выйти на след подпольщиков. Но им это не удавалось, пока не нашелся предатель, выдавший организацию врагам (Почепцов).

1 января 1943 года на имя фашистского лакея Жукова он написал заявление, а затем, вызванный в полицию, рассказал о задачах, целях и боевой деятельности «Молодой гвардии», назвал всех известных ему молодогвардейцев поселка Первомайки во главе с Анатолием Поповым, выдал руководителей боевого штаба «Молодой гвардии» Олега Кошевого, Ивана Туркенича и других.

Штаб дал указание молодогвардейцам небольшими группами пробираться к линии фронта. Но скрыться удалось немногим. Из Краснодона ушли Олег Кошевой, Сергей Тюленин, Нина и Ольга Иванцовы, Валерия Борц. Сергей Тюленин сумел перейти линию фронта в районе Каменска. Принял участие в ожесточенных боях против фашистских захватчиков. Раненым попал в плен. Бежал, пришел домой, где был арестован.

Покинули город Степан Сафонов, Радик Юркин, Георгий Арутюнянц, Василий Левашов, Анатолий Лопухов. Скрывался в городе, а затем ушел в сторону фронта Иван Туркенич.

В ночь с 4 на 5 января 1943 года в городе Краснодоне, поселках Краснодоне и Первомайке начались повальные аресты. В тюрьму были брошены коммунисты-подпольщики, большинство молодогвардейцев.

Их казнили после нечеловеческих пыток 15, 16 и 31 января 1943 г. А 14 февраля Краснодон был освобожден. Пятерым руководителям «Молодой гвардии» было присвоено звание Героев Советского Союза (посмертно) – Олег Кошевой, Ульяна Громова, Иван Земнухов, Сергей Тюленин, Любовь Шевцова. Многие посмертно награждены орденами и медалями. Их именами названы города, улицы, школы, организации. Им посвящают стихи и песни, о них рассказывают в музеях. Память об их подвиге должна быть бессмертна.



Отмечая 70-летие этой героической страницы нашей истории, мы должны еще раз напомнить нашим соотечественникам, и в первую очередь молодёжи, о подвигах, совершённых в годы Великой Отечественной войны, во имя свободы и независимости нашего Отечества.

Вам, дорогие школьники, предстоит войти в школьные классы, чтобы рассказать о молодогвардейцах, о том, что в жизни всегда есть место подвигу и есть люди, готовые идти на смерть во имя утверждения идеалов мира, добра, человечности. Спасибо за то, что вы взялись за эту почётную работу. Успехов Вам и добрых результатов.